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Dzisiaj proponuje Ci, Czytelniku, zadanie szczegblne.
Bedszie to

Pomiar temperatury bes termometru.

Co wiecej, bedziemy mierzyli temperature obiektu nie
dotykajac go, a to z dwéch powodéw: po pierwsze — aby

go nie zniszczyé, po drugie — poniewaz jego temperatura

jest wysoka. Obiektem tym bedzie WEOKNO ZAROWKI. |

Tak, bierzemy zwykla zaréwke sieciowa (na 220 V).

Jej wiékno w czasie normalnej pracy éwieci bardzo jasno,
podejrzewamy wiec, ze ma bardzo wysoka temperature.
Ale jaka? Zeby ja okredli¢, wystarcay (zrobiwszy pewne
upraszczajace zaloZenia) zmierzyé napiecie, przy ktérym
widkno zaczyna sie zarzyé. Bedzie to napiecie (oznaczmy
je Up) znacznie nizsze, niz nominalne napigcie pracy Un,
wynoszace 220 V. Do pomiaréw mozemy uzyé bateryjek
- minimalny komplet to 4 baterie ptaskie i 3 okragle (R20
lub R14). Po doéwiadczeniach mozna ich uzywaé zgodnie
z przeznaczeniem. Najlepiej mieé miernik elektryczny,

ale nawet bez niego poradzimy sobie, laczac odpowiednisa
liczbe baterii. Poshugujac sie nimi jak odwaznikami

na wadze, okreélimy szukane napiecie z dokladnoécia

do 1,5 V (tyle wynosi napigcie R20 lub R14; bateria plaska
ma 4,5 V). Na przyklad jesli stwierdzimy, se pray trzech
bateriach plaskich wikno jeszcze sie nie zarzy, a dodajac
do tego jedna okragla wywolujemy juz roziarzenie sie
wlékna, to wiemy, Ze szukane minimalne napigcie Zarzenia
Uy zawiera sie miedzy 13,5 V a 15 V. Mozemy to tez
zapisaé¢ w formie U = 14,25 + 0,75 V.

Drodzy Czytelnicy!

Oczywiscie, baterie laczymy szeregowo:
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Jak to wazystko polaczyé, zeby sie nie rozsypalo? Myséle, ie
gobie, Czytelniku, poradzisz. A teraz problem zasadniczy:

Zrobili§my pomiar, a gdzie temperatura?

To jest teoretyczna czeéé zadania, ktéra Cie czeka.

Aby nie byla ona zbyt trudna, poczynimy pewne
zalozenia upraszczajace. Otrzymany wynik bedzie niezbyt
dokladnym przyblizeniem, ale chodzi tu przede wszystkim
o zasade pomiaru. A oto zalozenia:

1. Wiékno wolframowe zaréwki jest cialem doskonale
czarnym, a wiec moc wysylanego przez nie promieniowania
wynosi: P = oT*, gdzie o jest stala, a T — temperatura,
w kelwinach (aby ja otrzymaé, nalezy do temperatury

w stopniach Celsjusza dodaé 273,2°).

2. Temperatura, w ktérej zauwasamy zar wynosi, 500° C.
3. Calkowita moc pradu wydzielana we wiéknie jest
oddawana w postaci promieniowania (zaniedbujemy
przewodzenie ciepta i konwekcje wewnatrz zaréwki).

4. Opér wolframu jest proporcjonalny do temperatury
bezwzglednej (w kelwinach).

5. Promieniowanie cieplne od otoczenia pochlaniane przez
widkno mozina zaniedbad.

Uzbrojeni w te zaloZenia mozemy wyznaczy¢ temperature
normalnej pracy zaréwki (przy napieciu 220 V).
_Powodzenia! '

Redaguje Jan GAJ

Jak co miesiac, preysnamy nagrode ksiazkowa dla autora najciekawszej odpowiedzi.
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Redaguje Michal WOJCIECHO WSKI

M 592. Na stole lezy 100 chodzacych zegarkéw. Udowodnié, ze w pewnej chwili suma
odleglodci od érodka stohi do koficéw minutowych wskazéwek jest nie mniejsza od sumy
sdleglodci od érodka stohn do drodkéw zegarkéw.

M 593. Kaidemu z wierzcholkéw pietnastokata foremnego przyporzadkowano
liczbe 1 lub —1. Przeksztalcamy uklad liczb zmieniajac znaki tych liczb, ktére sa
przyporzadkowane wierzchotkom jakiegoé wielokata foremnego (tréjkat, pieciokat,
pietnastokat). Czy w wyniku takich przeksztalceri zawsze mozna dojé¢ do ukladu
zlozonego z samych jedynek?

M 594. Mamy pieé takich odcinkéw, e z kaidych trzech spoéréd nich moina
zhudowad tréjkat. Wykazaé, ie z pewnych trzech mozna zbudowad tréjkat ostrokatny.
Rozwiazanie na str. 10

Redaguje Pawel KRAWCZYK

F 302. W filmie ,Wojny Gwiezdne” Darth Vader, dowodzacy okretem kosmicznym
Imperium Zla, calkowicie zniszczyl planete Alderaan. Korzystajac z tej informacji

i zakladajac, ze Alderaan byl planeta typu ziemskiego, oszacowal potencjal militarny
Imperium (w megatonach TNT). -
Rozwiazanie na str. 14

F 308. Dwa wrogie czolgi zbliZaja sie kursem na zderzenie czolowe. W pewnym
momencie zalogi obydwu czolgéw oddajg jednoczesne strzaly w kierunku przeciwnika.
Zakladajac, #e predkodci pociskéw (wzgledem czolgdéw) wynosily vy i vz, lufy zad byty
nachylone do poziomu odpowiednio pod katami o i a2 oraz przyjmujac, ze obydwa
strzaly byly celne, znaleié wzgledna predkodé czolgéw.

Rozwigzanie na str. 10 ¥



